

Subscripción
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital 5 » »
 Extranjero. 15 » semestre.
 Idem un año 30 » »
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Admon plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. A los suscritores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, MARTES 29 DE ABRIL DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTOS.

N.º 7.345

REVISTA CIENTÍFICA

¿Por qué?—Como se sostienen las nubes.—Su pesadez y su ligereza.—Explicación de la paradoja.—Millones de globos.—Explicación de muchos fenómenos.—Irregularidad por las nubes.—¿A dónde van?—Lluvia menuda.

Quizá no traiga consigo el nuevo problema resuelto ningún fin utilitario, ni un modo nuevo ni una aplicación a las industrias nacidas de la ciencia, pero sí la resolución de ese eterno «por qué» que existe en todo lo que nos rodea. ¿Cuántas veces, al ver descargar una lluvia torrencial, se nos habrá ocurrido preguntarnos cómo tan grande masa de agua podía estar suspendida en la atmósfera?

Nubes gruesas, tan gruesas que no permiten el paso a los potentes rayos solares, las vemos flotar como ingrátiva sombra, y, no obstante, aquellas nubes son pesadas y que inundan al resolverse en lluvia, una comarca devastando fértiles suelos y desbordando ríos de profundo cauce.

Esta paradoja debía tener una explicación y científicamente acaba de ser resuelta.

Las nubes están compuestas de infinitas partículas de agua, pero para que puedan flotar cada una de estas partículas es un verdadero globo aerostático; es decir, se encuentra dentro de ese globo, formado por una cubierta de vapor de agua, pudiendo de este modo viajar y ser transportado a impulsos del viento con la facilidad que lo sería una nube de humo.

Esta envoltura de vapor defiende a las gotas de la influencia de las temperaturas exteriores, puesto que el vapor es mal conductor del calor.

Los hechos vienen a apoyar esta ingeniosa teoría, puesto que así se explica por qué no se evapora el agua de las nubes, ni se solidifica al atravesar regiones donde la temperatura es muy inferior a cero grados.

De igual modo se comprende cómo en determinados casos ascienden las nubes y las nieblas; porque al dilatar el calor la va-

porosa envoltura que rodea las esferas acuosas se elevan como verdaderos montgolfiers.

En cambio, según observó el estudioso Herrvon Frank, cuando las nubes pasan por una zona donde la temperatura es inferior a la del hielo, si chocan contra un cuerpo duro, como las crestas de las altas montañas, el agua de que se compone se congela en masa, cosa que se comprende, porque con el choque se rompe la envoltura protectora y quedan las gotas por completo expuestas a las influencias exteriores.

Por último, sobre los fenómenos explicados hay otro que hemos tenido ocasión de verlo numerosas veces. Al interponerse una nube entre el sol y nosotros, nuestra propia sombra y la de los objetos que nos rodean, se alarga su tamaño. Este prolongamiento es producido por la refracción de la luz al quebrarse en las cubiertas de vapor de las gotas de agua.

La teoría ha sido objeto de numerosos ensayos que han venido a corroborar su exactitud.

Ya que en esta crónica nos hemos «ido por las nubes», hablaremos también de lo que ocurre con las que vemos en días despejados, y que siendo de consistencia demasiado sutil para amontonarse y descender en forma de lluvia, desaparecen como evaporadas ó como si ascendieran hasta perderse de vista.

El invento del *fog-counteur* (contador de nieblas) nos ha resuelto categóricamente esta duda.

Ni esas nubes suben hasta desaparecer de nuestra vista, ni se evaporan: descargan sobre la tierra el agua que las forma, pero en lluvia invisible.

El contador inventado por Mr. Aitken aprecia perfectamente esas gotas, que a simple vista son invisibles, hasta poderlas contar, como con otro aparato parecido se cuentan los miles de partículas que contiene un centímetro cúbico de polvo.

Al descargar esas nubecillas el aire se llena de humedad que aprecian perfecta-

mente nuestros pulmones y aún nuestras ropas, pero sin que aparezcan mojadas ni la tierra, ni las piedras, ni los objetos de ancha superficie. En cambio la punta de un alfiler, ó cualquier otro objeto de superficie reducidísima, recoge fácilmente alguna de las gotas de la imperceptible lluvia.

El fenómeno es lógico y natural. El calor radiante de la tierra evapora las gotitas antes de que lleguen a ella, en tanto que la punta de un alfiler no tiene color radiante suficiente para conseguir igual resultado.

La prueba justificante es fácil de hacer, sobre todo en estos meses de días despejados, y para ello basta el alfiler dicho, un cortaplumas y hasta en ocasiones un bastón de madera compacta y pulimentada.

Dr. Tous.

DE TODAS PARTES

El cardenal más joven

Entre los doce cardenales elegidos por el Sacro Colegio últimamente figura monseñor Skrbensky, arzobispo de Praga, que cuenta tan solo 37 años.

Es el miembro más joven del Sacro Colegio. Monseñor Skrbensky ha sido oficial distinguido del ejército austriaco, en el cual sirvió, mandando el 7.º regimiento de Dragones.

En 1888 se ordenó de sacerdote, y tres años más tarde marchó a Roma, encargándose del curato de Santa Maria dell'Anima.

En 1899 Francisco José le hizo nombrar arzobispo de Praga, cuya diócesis comprende más de dos millones de almas, y en la que reside el primado de Bohemia.

Como se ve, la carrera de monseñor Skrbensky no ha podido ser más sencilla ni más rápida.

PLANTAS Y FLORES

Ocupándose de la exposición universal de París en sus concursos quincenales de horticultura y de las variedades nuevas logradas por los franceses en lo referente a plantas y flores, dice Salvador Castelló que de las orquídeas entre las variedades nuevas y que han sido más celebradas, figura una, denominada «Emperatriz de Rusia» (*Lalio Cattleya*), soberbia y vigorosa planta de flo-

ración exuberante. Esa hibridación ha sido debida a la inteligencia de Mr. Marón, y según parece, apenas expuestos los primeros ejemplares fueron adquiridos por un inglés al respetable precio de 5.000 francos.

En la misma familia de los orquídeas, sobresalió también un nuevo híbrido, producto del *Lycaste planá*, de Bolivia, por el *Lycaste Skinneri* de Guatemala, al que el mundo hortícola concede excepcional valor.

Un nuevo grupo lo constituyeron las recientes importaciones del Congo por ciertas misiones belgas establecidas en aquellas colonias.

Figura entre éstas una variedad del platanero, *Musa paradisiaca rubra* ó «Platanero rojo», de hojas purpúreas, recientemente expuesto también en el Jardín Colonial de Vincennes; dos variedades del *Ficus*, las llamadas *Eveliana* y *Luciani*, ambas de grandes hojas, eminentemente decorativas; una hermosa variedad de *Asparagus*, de hojas calciformes y de un delicioso verde claro, ya bautizado bajo el nombre de *A. Duchesnei*, por ser procedente de la misión Duchesne, y otros muchos tipos completamente nuevos de los géneros *Alsophita*, *Pteris*, *Ardisia* y *Coffea*, de hermoso follaje y, según se afirma, de gran interés para los colonizadores.

Entre los arbustos figuraron en primera línea nuevos tipos de rododendros.

Las dalias y las cannas han sido objeto de numerosas hibridaciones que en breve tiempo han dado origen a la aparición de otras tantas variedades que en la exposición figuraron como novedades de gran atractivo.

Las coníferas mostráronse también con nuevos tipos, entre los que sobresalió la *Retinospora Sanderi*, de hojas cenicientas con deliciosos reflejos azulados; y no obtuvieron menor éxito las begonias, especialmente un nuevo tipo de gran tamaño, cuya paternidad parece ser disputada por M. Vilmorin y M. Vallerand, ya que la presentaron al mismo tiempo, el primero bajo el

emprender en nuevas obras para antes.

No

En las minas de San Juan de las Abadesas los operarios, pidiendo la jornada de diez horas, petición se encaminó al ingeniero contestó a los obreros Orden de su intervención al conflicto parece que dictó, y se aseguro trabajo algunos horas en actitud de

El gobernador, al acertadas medidas, así como el objeto de que con el acuerdo obreros. El domingo, en el Puente de San Juan, sufrió un ataque, auxiliado por el médico que acompañó al conductor a la zona, en donde a pesar de que se le practicó la ciencia resuelto horas después. El finado era el Sr. Antonio de San Juan, una ciudad par-

nombre de *Begonia phenomene* y el segundo de *B. monstruosa*.

Citaremos, finalmente, entre las nuevas variedades de la begonia, la de hojas crestadas o *Begonia cristata*, así llamada por los apéndices que, en forma de crestas, se han desarrollado sobre sus pétalos.

LA MARINA DE GUERRA EN 1900

La *Semaine française* ha publicado una curiosa relación de los buques de guerra que durante el año de 1900 han aumentado las fuerzas marítimas de las grandes potencias.

Según el referido periódico, han sido botados al mar durante el año sesenta buques, que sin contar los torpederos dan un desplazamiento total de 282.686 toneladas y representan una fuerza de 491.880 caballos de vapor.

Estos sesenta barcos pertenecen a doce naciones, que son: Alemania, Inglaterra, Austria, España, Estados Unidos, Francia, Italia, Japón, Noruega, Holanda, Rusia y Suecia.

El país que figura a la cabeza de esta estadística en número de barcos es Inglaterra, que ha lanzado al mar dos cruceros acorazados, uno protegido, tres «slops» y ocho destroyers, en conjunto 32.080 toneladas y 106.200 caballos de vapor. Estas cantidades son pequeñas en comparación con los progresos que está realizando este año la marina británica. En los tres meses que van transcurridos ha lanzado al agua barcos que suman un total de 100.000 toneladas.

Rusia, con menos unidades, representa mayor fuerza: ha botado tres acorazados, tres cruceros protegidos y tres destroyers que desplazan 51.240 toneladas y representan 101.110 caballos de fuerza motriz.

Francia y Alemania van después; la primera con nueve unidades, 38.800 toneladas y 106.100 caballos, y la segunda con siete, 38.800 y 160.100, respectivamente.

Siguen a estas naciones el Japón, los Estados Unidos, Noruega, España, Suecia, Italia y Holanda, por este orden.

LA MUJER QUE COMIO AGUJAS

¿Habéis oído hablar de la criada de San Germain? Es la mujer más extraordinaria de la tierra. Todos los días le salen del cuerpo, por las manos, por los ojos, por el

pecho, docenas de agujas. ¿De agujas? Sí. Le salen de las venas, perforando de dentro a fuera la piel.

Es horrible, os digo. Y es extraordinario hasta el punto de parecer una invención de Edgardo Poe ó de Villiets de L'Isle Adam.

Naturalmente, las agujas no se formaron solas en su organismo. La criada, loca ó imbecil, tenía hace dos años el orgullo de comerse las agujas para causar admiración entre sus compañeras. Un día se comió más de treinta. Las chicas que aprendían a coser en el mismo obrador lo atestiguan. Después de comérselas decía: «Las digiero tan bien, que me hacen engordar.» En realidad cualquiera hubiese dicho que en efecto digeríalas, pues pasaban los meses y los años sin que le sucediese nada de anormal.

Al fin, hace pocos días tres puntas de agujas asomáronse por los poros de la mano. Un farmacéutico se las sacó con unas pinzas. Otras puntas vinieron al día siguiente, y otras, más numerosas, después. Ultimamente le han sacado dos agujas de los párpados.

¡Oh! ¡horrible! ¡horrible!
Un médico de los hospitales, entrevistado por un redactor de *Le Matin*, asegura, empero, que el caso es frecuente y vulgar. Oído:

«En el caso de la criada de San Germain—dice—lo único prodigioso es el número de agujas que brotan por su piel. Preguntad á cualquier modistilla si no le ha ocurrido nunca tragarse la aguja que tenía entre los dientes. A todas les ha pasado esto, y después de un instante de susto han visto que no sufren y se han tranquilizado. Luego, de repente, meses después, ven en su mano un punto negro. ¡Es la aguja! ¡Se la sacan y en paz!»

La tranquilidad de este médico es admirable. Por mi parte, si me sucediese la desgracia de tragarme una aguja, creo que no me tranquilizaría en mucho tiempo. ¿Eso que pica, que es el símbolo de lo fino, de lo frágil, en mis entrañas? No.

Sin embargo, la ciencia debe tener razón. El mismo médico dice:

«La carrera de las agujas por el cuerpo es larga y varía según el temperamento de cada individuo. A veces permanecen largo tiempo en el estómago antes de perforar este órgano y caer en la circulación; otras veces perforan el intestino sin causar lesión á causa de su extrema fineza.

Entonces circulan por la masa muscu-

lar; detiéndose á veces, tropezando con una fibra más resistente, luego echan á correr de nuevo llevadas por una fuerza centrífuga que las impele progresivamente hacia fuera, hacia la piel».

El doctor termina diciendo al periodista:

«Aproveche usted esta oportunidad para tranquilizar á las pobres mamás de nuestras deliciosas modistillas que viven temblando de miedo que se traguen las agujas por la costumbre de tenerlas entre los dientes mientras preparan el hilo en que han de enhebrarlas».

Yo me apresuro á tranquilizar á las mamás. Pero por mi parte, os lo juro: prefiero no comerme ninguna aguja.

Whisky.

LA FIESTA DE S. JORGE EN SAN PEDRO DE GALLIGANS

Como teníamos anunciado, el domingo último se celebraron en la iglesia de San Pedro de Galligans solemnes cultos en honor de San Jorge, patrón de Cataluña.

A las 10 y media tuvo lugar un solemne oficio, siendo el celebrante el Rdo. D. Joaquin Sagrera, beneficiado de la iglesia de San Félix y director espiritual de «Confraría de Sant Jordi», asistiéndole de diácono y subdiácono respectivamente los reverendos doctores don Pedro Pujol y don Narciso Prats, abogados ambos; fueron ministro asistente y maestro de ceremonias los reverendos don José Mer y doctor don José Pou, bibliotecario del Seminario el primero y catedrático de filosofía del mismo centro docente el segundo.

De la parte musical estuvo encargado el «Orfeo de la Congregación Mariana» del Seminario, dirigido por su joven é inteligente director don Joaquin Serratosa, cantando el Gloria y Credo de L. Rille; Kiries, Sanctus, Benedictus y Agnus de M. Rué, Pbro.

En el Ofertorio se cantó «O Gloriosa Virginum», composición del director del «Orfeo».

En el acto de la elevación, y por primera vez en Gerona, se cantaron «Los Segadors» á boca cerrada.

Finalizó el acto de la mañana con los «Goigs á Sant Jordi», de Serratosa.

La concurrencia, á pesar de lo lluvioso del tiempo, fué mucha.

El acto de la tarde empezó á las 17 y media, á cuyo acto asistió tal concurrencia de fieles, que á las 18 era ya imposible penetrar en el templo.

Empezó la función con el rezo del Santo Rosario, siguiendo luego la meditación en cuyos intermedios el «Orfeo» interpretó las piezas «Inviolata», de Gounod; «O Gloriosa Virginum» y «Deu y Patria» de Serratosa.

Después del canto de varios Padre Nuestros y Ave-Marias, composición del señor Serratosa, y de la pieza «Super Flumina» de Gounod, siguió el sermón que dijo el M. I. señor doctor don Antonio M.^a Oms, canonigo penitenciario de la Santa iglesia Catedral Basílica, quien en un elocuentísimo exordio expuso á grandes rasgos las aspiraciones de los verdaderos catalanistas, de quienes dijo aman á todas las naciones y á todos los hombres, y de un modo especial empero á las diferentes regiones que forman el Estado español y á los hombres que pueblan las mismas. Ama, dijo, Cataluña de un modo especial á los aragoneses, ya que aun no se ha borrado de su memoria que sangre catalana corrió por las venas de alguno de sus reyes, y que de sangre aragonesa fué alguno de los condes de Barcelona. Hizo luego un acabado estudio de algunas de las demás regiones de España, fijándose en Vizcaya en el roble de Guernica, cuyo árbol es el símbolo de la libertad; los catalanes, dijo, queremos que este árbol no solamente no muera sino que retoñe para poder así desafiar tempestades posibles.

Hablando de Andalucía hizo una alusión á Gibraltar, en cuya fortaleza, dijo, ondea una bandera que no quiero nombrar ahora, que en su casa estaría muy bien pero que en la nuestra está muy mal, recordándonos el inicuo robo de que fuimos objeto, por parte de una nación que se titulaba amiga. Refiriéndose á los castellanos dijo que habían dado á España grandes reyes tales como Fernando el Católico é Isabel la Católica y grandes sabios como Cisneros y Santa Teresa.

Entrando de lleno en el discurso y después de un acabado panegirico de San Jorge, probó que este santo tuvo el amor á Dios en su grado máximo, exponiendo á grandes rasgos la terrible persecución de Diocleciano, persecución que fué tan encarnizada que acobardó á muchos cristianos no bastante fuertes en la fé de Jesucristo, obligando á unos simular la idolatría, á otros abandonar del todo la fé, otros muchos á procurarse lo que llamaban libellos ó sean falsos certificados conforme habían ofrecido incienso á los falsos dioses; en medio de estas deserciones y falsedades hizo resaltar la figura del gran caballero San Jorge, quien

Elixir Callo

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia CALLOL, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de D. José María Pérez y D. E. Vives.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (líquido de digerir) raquitismo crecimiento deficiente y demás «afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el «creditadísimo»

A pesar de encontrarse dotado de las mejores condiciones y con una posición envidiable como es la de tener juventud, riquezas y honores no titubeo un momento en sacrificarlo todo en aras de sus creencias católicas y de su amor hacia Dios, llegando hasta sacrificar su vida en defensa de la verdadera religión.

Fijose en lo último del discurso en el porvenir de España, de la cual dijo que pudiera amenazarla el ser repartida por el lajiz de algún canciller extranjero, aun que en los momentos actuales no lo creía tan gran peligro como el socialismo, de quien dijo que á no tardar lo mismo demolará las iglesias y conventos que las fábricas y hogares y que lo mismo amenaza á los grandes que á los pequeños, lo mismo al fabricante que al trabajador, pues que éste y aquél tocarán las consecuencias de tan perniciosa doctrina; aquele, fabricante, el rico, el hacendado por la pérdida de sus fábricas, de sus propiedades, de sus haciendas y estos por los efectos funestos que tendrían, lo primero, principalmente, el hambre y mas tarde la lucha por la vida de un hombre contra su semejante.

Como remedio para evitar tan gran mal propuso las virtudes cristianas, principalmente la justicia.

Otro de los medios que dió fué la reconstrucción de la familia inspirándose en un verdadero amor, los padres amando á los hijos y éstos á sus padres, no parando hasta conseguir poder decir de la familia lo que ella decía los antiguos catalanes: «La familia es el cielo de la tierra».

Fué el discurso del canónigo Oms, como todos los suyos, muy notable, tanto por su forma como por su fondo.

Puso fin al acto el canto por el «Orfeo» de los gozos de San Jorge.

Antes de concluir esta reseña, séanos permitido dar nuestra enhorabuena á todos los jóvenes seminaristas que forman parte del «Orfeo» de la Congregación Mariana del Seminario y muy especialmente á su director don Joaquín Serratosa por el éxito alcanzado en la interpretación de las diferentes piezas con que realizaron el acto religioso que acabamos de reseñar, sirviéndoles los laureos alcanzados de estímulo para emprender en adelante el estudio de nuevas obras para poderlas dar á conocer pronto antes.

Ayer fué conducido el señor Ballester á la última morada acompañado de varios de sus compañeros y amigos.

Descanse en paz y reciba su familia el pésame.

—Podemos asegurar por noticias fidedignas, que no es cierto como ha dicho un periódico de Barcelona que el señor gobernador civil haya suspendido en sus funciones al alcalde de San Feliu de Guixols por motivos electorales, habiéndose limitado únicamente el ministro de la Gobernación á nombrar alcalde de Real orden en uso de las facultades que le concede el artículo 49 de la ley municipal, por existir vacante la Alcaldía desde 26 de abril de 1900, fecha en que le fué admitida la dimisión al alcalde propietario don Salvador Fábregas.

—El domingo tarde y noche se puso en escena en nuestro coliseo «La terra de Xauxa», obra de brocha gorda y nada aceptable dado el gusto del día.

La concurrencia no fué lo numerosa que era de esperar en día festivo, debido á que el público conocía ya «La terra de Xauxa», pues tampoco era estreno en esta ciudad, según rezaban los carteles.

La empresa preparó para el próximo jueves la representación de la gran magia «La estrella de oro».

—Ayer, á las cuatro y media, se inauguró en Madrid la Exposición de Bellas Artes en el palacio del Hipódromo con asistencia de la familia Real.

—El tren expres de ayer tarde arrolló un rebaño de corderos que apacentaban en el terraplen de la línea férrea frente al matadero, ocasionando la muerte de cinco reses.

Dicho rebaño era propiedad de un carnicero de esta población, que lo había adquirido para el consumo público.

—Agradecemos al señor presidente de la Cámara Agrícola del Ampurdán la invitación que se ha servido hacernos para asistir al acto de la inauguración del nuevo edificio, en Figueras, el próximo día 4 de mayo, é igualmente por la que nos ha hecho quedarnos reconocidos á la comisión organizadora del 4.º Congreso agrícola catalán, que ha de celebrarse en dicha ciudad de Figueras los días 45, y 6 del mes entrante.

—En el pueblo de Celrá reina gran júbilo pues se han empezado los trabajos para la explotación de las importantes minas de hierro.

—Hemos oído decir que el sábado á una persona muy conocida en esta ciudad se le extravió una cantidad en billetes del Banco de España, la cual fué hallada por el empleado de este Gobierno civil don José Villanueva Romero en uno de los pasillos de dicha oficina.

El señor Villanueva averiguó quien era el dueño de la cantidad que el había encontrado, y sin perder momento le hizo entrega de la misma.

Es un acto de honradez que nos complacemos en hacer público.

—Se asegura que muy en breve visitará la ciudad de Figueras don Francisco Pi y Margall.

—Se han recibido en este Gobierno civil las órdenes para la subasta de las obras de las carreteras que á continuación se indican, señalándose el día 12 de junio próximo para la subasta:

—Segundo trozo de la carretera de Riudellots de la Selva á San Martín de Llémána, que lo constituye el trayecto desde Estañol á la carretera de Manresa á esta ciudad, bajo el tipo de 280.174'77 pesetas.

Trozo primero de la carretera de esta ciudad á Las Planas, que abraza el trayecto de esta al pueblo de San Gregorio, habiéndose señalado el tipo de 591.267'18 pesetas.

—Por Real orden ha sido nombrado alcalde de San Feliu de Guixols el segundo teniente don Eduardo Carbonell Bosch, el cual ha tomado posesión de su cargo.

—Definitivamente presenta su candidatura por el distrito de Vilademuls, en frente

de don Luis Canalejas Mendez, el silvelista don Gustavo Ruiz.

Parece, á juzgar por lo que dicen los amigos de ambos señores que la lucha será grande.

—En el sorteo que ha tenido lugar en esta Audiencia provincial para la designación de jurados en las causas comprendidas en el alarde verificado con arreglo á lo prescrito con el artículo 43 de la ley de 20 de Abril de 1888, de las que han de someterse á su conocimiento, han resultado designados por la suerte y para el Juzgado que á continuación se expresan, los siguientes:

PARTIDO DE OLOT

Cabezas de familia.—Don Luis Aubert Puig, de Olot; don Fernando Doménech Molléras, de Begudá; don Valentin Feliu Espigolé, de Tortellá; don Rafael Hostalrich Antiga, de Olot; don Joaquín Planella Bosch, de Mieras; don Juan Gratacós Rós, de Mayá; don Pedro Cufi Mundet, de Tortellá; don Juan Torrent Llover, de Las Planas; don José Janer Batlle, de Begudá; don Ferrer Hostenrich Trasi, de Olot; don Bartolomé Font Ferrés, de Santa Pau; don Pedro Juanola Carrerra, de Montagut; don Juan Prat Sendra, de San Feliu de Pallarols; don Juan Plana Domenech, de La Piña; don Narciso Guiná Pallarols, de Tortellá; don Luis Coldecarrera Corominas, de Capsech; don Pedro Avellas Comas, de Argelaguer; don Francisco Buch Roura, de Santa Pau; don Joaquín Casabó Puig, de Olot, y don Juan dorca Vicens, de Oix.

Capacidades.—Don José Planas Olivé, de San Privat de Bas; don Juan Marguí Esqueña, de San Esteban de Bás; don Juan Cardells Rós, de Olot; don José Bosch Codony, de Mieras; don Juan Pujol Relat, de Baget; don Joaquín Massanella Cos, de Montagut; don Miguel Prat Reixach, de Besalú; don Mariano Vayreda Vila, de Olot; don José Tremoleda Pascual, de Besalú; don Martín Santaló Estarriús, de Tortellá; don Ramón Rolós Saderra, de Olot; don Ramón Bustins Castellá, de Palau de Montagut; don Esteban Pujoldevall Carrera, de Batet; don Nonito Escubós Serratcambó, de Olot; don Cosme Santaló Cós, de Montagut, y don Francisco Abulí Casals, de Argelaguer.

SUPERNUMERARIOS.—*Cabezas de familia.*—Don Juan Boadella Roura, de Gerona; don Jaime Adroher Pera, de id.; don Manuel Benito Mauri, de id., y don Narciso Galía Mola, de id.

Capacidades.—Don Enrique Treviño Scret, de Gerona y don Antonio Comas Bover de idem.

La acreditada revista «La agricultura española» que bajo la dirección del doctor V. Aliño se publica en Valencia, acaba de enriquecer su ya notable biblioteca con la publicación de un nuevo volumen que trata sobre el algarrobo, cuyo cultivo tiene tanta importancia en el litoral del Mediterráneo. La obra que nos ocupa es un estudio completo de cuanto á dicho árbol se refiere y en ella demuestra su autor el ilustrado ingeniero señor Lleó sus vastos conocimientos en el asunto. Todo lo relativo á labores, poda, abonos y enfermedades se halla tratado en este libro de un modo magistral, constituyendo el tratado más completo que sobre el algarrobo se ha publicado hasta la fecha, por lo que lo consideramos de grandísima utilidad para los agricultores que cultivan el indicado arbol.

Puede adquirirse esta obra enviando en una libranza del Giro Mútuo ó sellos 1'20 pesetas y 0'25 para el certificado á la administración de «La agricultura española» plaza de Cajeros, 6, Valencia.



ALMUERZO

Judías á la marinera.—Lomo de carnero braseado.—Conejó estofado.—Patatas en parrilla.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa de arroz.—Carpa estofada.—Solomillo á la inglesa.—Despojos de gallina.—Ensalada.—Postres.

Patatas en parrilla.—Hervidas en agua y sal las patatas, se mondan y dividen á lo argo en dos ó tres trozos. Se colocan en las parrillas, sobre fuego lento, y se retiran después de haberse tostado bien. Colocadas en la fuente se rocian con aceite y espolvorean con sal molida y se sirven calientes.

Despojos de gallina.—Se encebollan y saltean en manteca de cerdo, y bien esponjados en su jugo, se colocan en una cazuela, espolvoreando la superficie con pan rallado. Bien tapada la cacerola, se le pone fuego en la tapadera y se deja cocer durante veinte minutos.

León Loty.
(Prohibida la reproducción).

Boletín religioso

SANTO DE HOY
Santa Catalina del Sena virgen
CUARENTA HORAS.
Están en la iglesia del Hospicio

Se descubre á las 8 de la mañana y á las cinco de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las siete de la noche.

CORTE DE MARÍA.
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Remedio en San Pedro.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, bajos. 6.

Teatro Principal

Funcion para hoy, 30 abril de 1901
El viaje cómico en tres actos y veinte y dos cuadros

LA TERRA DE XAUXA
La pieza en un acto,
NOCHE DE NOVIOS
y la comedia en un acto

LA GRAN RIFADA
A las 8 y media.
Entrada á localidades 75 céntos.
Idem al paraiso, 50 céntos.

DE ACTUALIDAD

No sólo en España, sino en Europa y América, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago é intestinos, el dolor, las acedias, aguas de boca, vómitos, dilatación de estómago, estreñimiento, indigestión, diarreas en niños y adultos, disenteria, dispepsias, anemia y clorosis con dispepsia, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, catarros intestinales y mareo de mar. Muchos miles de enfermos deben su salud á esta excelente medicación, que es el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico que abre el apetito, ayuda á las digestiones y nutre al enfermo. Pidase siempre *Elixir Saiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas la palabra **STOMALIX**, marca de fabrica registrada en Europa y Américas.

PUBLICACIONES
El Algarrobo, por don J. Lleó Comin, ingeniero de montes.

Noticias

En las minas de Surroca, contiguas á Juan de las Abadesas, se declararon en huelga los operarios, en número de unos 200, pidiendo la jornada de ocho horas en vez de diez que ahora se les exige, cuya petición se encargaron los capataces de transmitir al ingeniero jefe. Dicho señor contestó á los obreros que interin no recibiese orden de sus superiores no podía dar solución al conflicto.

Parece que dicha huelga presenta buen fin, y se asegura que ayer volvieron al trabajo algunos huelguistas, los cuales están en actitud de completo orden, por ahora.

El gobernador civil señor Zaidín ha dictado acertadas medidas para impedir todo desorden, así como trabaja activamente con objeto de que con urgencia lleguen á un acuerdo obreros y patronos.

—El domingo por la mañana, al pasar por el Puente de piedra don Rafael Ballester, sufrió un ataque apoplético.

—Atacado por varios vecinos y por un amigo que acompañaba al señor Ballester, fué conducido á la casa que se hospedaba en donde á pesar de los solícitos cuidados que se le prodigaron, ni éstos ni los recursos resultaron útiles, pues falleció pocas horas después.

—El finado era maestro público del pueblo de San Antonio de Calonge y había venido á esta ciudad para asuntos particulares.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de mayo de 1901

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, los grandiosos y acreditados vapores franceses:

El día 11 de mayo el vapor **Les Andes**

El día 27 de » » **Les Alpes**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.^a, Dormitorio de S. Francisco, 25, pral.

INHALADOR "SOMMA,"

Es desconsoladora la estadística que ofrecen las enfermedades pulmonares. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atacar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse a dosis tan pequeñas que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada a sí misma con todos sus estragos y si se elevaba la dosis, era peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El INHALADOR "SOMMA", consigue este resultado, llenando una necesidad de la ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas y allí destruyen todos los micro-organismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, asma, catarros crónicos, enfermedades pulmonares, hiperemias, anginas, aringitis simples, granulosas, ulcerosas, difterias, etc., etc. Al INHALADOR "SOMMA" acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los médicos puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento o sólido. El INHALADOR, que tan importantes servicios viene a prestar a la ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, Arenal, 1; F. Gayoso, Arenal, 2, y Rodríguez, Mayor, 23, Madrid.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el AUTO-MOTO-ELECTRICO Busacca. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto a que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse a una operación tan peligrosa como ineficaz; peligrosa, porque un 50 por 100 de los operados sucumben; ineficaz, porque el 23 por 100 de las hernias suturadas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso curar la hernia y curarla radicalmente. Esto ha venido a conseguir, por fortuna, el AUTO-MOTO-ELECTRICO. El aparato, además de ser contenido, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las energías orgánicas, y así al actuar sobre el canal de la «hernia» da vigor a los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se vigorizan y cierran el «anillo» dilatado por donde escapaban las asas intestinales. Así el AUTO-MOTO-ELECTRICO realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito, con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID.

LA FAJA ELÉCTRICA

LA FAJA ELECTRICA del Dr. Somma, con privilegio de invención, es el aparato al mismo tiempo más sencillo y más perfecto para la aplicación de la electroterapia. La electricidad es el más poderoso de los agentes físicos, base de la terapéutica moderna. La FAJA ELECTRICA, rinde todos los beneficios de este tratamiento, última expresión de la ciencia, que realiza verdaderas maravillas, como lo demuestran la multitud de certificados de médicos y enfermos que obran en nuestro poder. La curación de multitud de enfermedades que antes se tenían por incurables y eran de cronicidad desesperante, se consigue hoy con la electricidad que ha venido a concluir con el caos farmacológico. Y así con la FAJA ELECTRICA se obtiene la curación pronta y radical de todas las enfermedades nerviosas, estados neurasténicos, afecciones del cerebro y de la médula, parálisis, reumatismos y demás manifestaciones artísticas, dispepsias y atonía del estómago, debilidad genital, impotencia, esterilidad, tumores uterinos y ováricos, histerismo, clorosis, ántero, látero, retroversión, flecciones y trolapsos del útero, y en general de todas las enfermedades crónicas. La electricidad que desarrolla la FAJA ELECTRICA se comprueba con los aparatos de precisión al efecto, voltímetro ó miliamperómetro, ó con un timbre eléctrico cualquiera, que aplicarle los polos de la FAJA sonará en el acto. «Gabinete electro-terápico», Carretas, 19, principal, Madrid. Horas, de 10 a 12 y de 2 a 4. Se envía gratis folleto explicativo.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

Academia de Derecho

«MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp árossit t y encargades que es c iben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano
Calle de San Bernardo, 33 y 35—Madrid.

Arte de Ganar Dinero en la Bolsa. Opusculo explicando el mecanismo de la BOLSA de PARIS e indicando a toda persona cuidadosa de sus intereses el modo de realizar GRANDES BENEFICIOS. Envío franco. GAILLARD, Banquero, 5, Rue Feytaud, Paris. — Se contesta en español.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas		Entradas.	
Para Madrid y Barna.	6:30 y 14:25	De Madrid y Barcelona..	9 y 17:35
Id. Francia..	8:30 y 17	» Francia..	7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot.	11	Puigcerdá, Ripoll, Olot..	5
Id. S. F. de Guixols.	8:30 y 17	S. Felib de Guixols..	7 y 14:50
Las Planas, Olot, S. Juan	8:30	Las Planas, Olot, S. Juan	14

FUERZA MOTRIZ

de 2 a 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 a 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores a gas pobre.

M. Taylor y C.^o de París
(Privilegiados)

Dirigirse en España a los señores SANSINENA É HIJOS, San Sebastián.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Extranjero	15	» semestre
Idem un año.	30	» »

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.